

中国代表：如何处理美英澳核潜艇合作问题是检验国际原子能机构防扩散职能的试金石



欧洲地区今年夏季持续遭受热浪袭击，多地气温创历史新高，这进一步加速冰川融化。图为人们经过瑞士特桑弗勒龙冰川的一处标识。新华社/法新

高温热浪 加速全球 冰川消融

欧洲地区今年夏季持续遭受热浪袭击，多地气温创历史新高，这进一步加速冰川融化。据“瑞士资讯”网日前报道，自1850年以来阿尔卑斯冰川的体积大约缩减了60%。照此发展，瑞士1500座阿尔卑斯冰川有半数将在未来30年内消失。不止是在瑞士，在世界其他许多地方也有许多冰川在融化，凸显了近年来全球变暖对生态环境造成的严重影响及应对气候变化行动的紧迫性。

本世纪末瑞士所有冰川都将消融？

报道称，瑞士平均气温较工业化前水平升高了大约2摄氏度。若不采取措施减少温室气体的排放，

到本世纪末期，瑞士的所有冰川都面临着全面消融的威胁。

另据瑞士当地媒体报道，因瑞士

瓦莱州西南部阿莱奇冰川融化，一架小型飞机的残骸近日被发现。当地警方已确定飞机零件来自1968年6月

在此地坠毁的一架小型飞机，冰川融化使部分残骸得以显现。这一事件再次提醒人们今年冰川融化的严重性。

德国冰川也在经历极端融化

今年德国的冰川也在经历极端融化。德国阿尔弗雷德·韦格纳研究所冰川学家奥拉夫·艾森近日对当地媒体表示，“2022年将作为一个（冰川融化）创纪录的年份被记录下来。”

“我们从德国巴伐利亚州的

冰川观察到的情况，在奥地利、瑞士、法国、意大利也能看到。”奥拉夫说，“如果（冰川消融）的情况在未来几年继续下去，基于我们对气候变化的预测，那么3500米（海拔）以下的冰川将消失。”

据德国巴伐利亚科学与人文学院冰川学家克里斯托夫·迈尔推测，今年整个阿尔卑斯山区的冰川融化量可能比往年增加约50%，主要原因有三个。首先，去年冬天阿尔卑斯大多数地区的降雪量很少；其次，今年夏天非常晴

朗炎热且没有出现能给高海拔地区带来降雨或降雪的冷锋，这种冷锋通常会减缓冰川在夏季的融化速度；最后，来自撒哈拉沙漠的沙尘给冰川表面带来红褐色，吸收了更多太阳辐射，也导致冰川融化更快。

两极地区的冰川消融速度也在加速

不止欧洲，两极地区的冰川消融速度也在加速。以前的研究认为，北极地区的变暖速度是地球其他地区的两倍，但芬兰气象研究所近日发表在英国《地球与环境通讯》杂志上的一项最新研究表明，过去40多年中，北极地区的变暖速度几乎是世界平均水平的四倍。

该研究所的研究人员发现，在北极海冰消退的地区气温上升最为

明显。过去几十年里，北极大部分地区都被海冰覆盖，但海冰消退后开阔的海水将热量辐射到空气中，这加剧了变暖的过程。研究人员表示：“这是一个恶性循环：气候变化减少了海冰，导致海冰融化，进而导致气候变暖。这是极地地区平均变暖速度快于地球其他地方的主要原因之一。”

在南极，东南极冰盖被称为“沉

睡的巨人”，是世界上最大的大陆冰川，包含了世界上大部分的冰。近日在英国《自然》杂志发表的一篇论文指出，若《巴黎协定》目标未能达成，东南极冰盖会因气候变化影响而加快融化，到2500年可能导致海平面上升约2到5米。芬兰拉普兰大学北极中心的冰川学家约翰·穆尔教授认为，未来海平面上升几米已经是不可避免的，唯一的不确定

今年这种规模和程度的热浪在未来几十年中会越来越频繁

世界气象组织在今年5月发布的最新全球气候变化更新报告预计，在2022至2026年间，全球平均气温暂时较工业化前水平升高1.5摄氏度的可能性为50%，且这一概率随着时间的推移而增加。此外，在2022至2026年间至

少有一年将成为有记录以来最热年份的概率高达93%。目前的最热年份是2016年。

联合国政府间气候变化专门委员会在今年4月发布的《2022气候变化：减缓气候变化》报告中称，仍有可能到2030年前将全

球温室气体排放量比2010年至少降低一半。但目前世界正处于一个“机不可失、时不再来”的十字路口，除非现在就采取行动，否则不可能实现《巴黎协定》提出的目标。

（新华社日内瓦电 记者刘曲）

冰川湖溃决增多加剧巴基斯坦洪灾？

气候变化导致冰川湖溃决次数增加，可能是加剧巴基斯坦当前洪灾的因素之一。巴基斯坦气象部门气象学家萨达尔·萨法拉兹1日说，巴北部地区今年以来已经发生十多

次冰川湖溃决，是往年的三倍左右。冰川湖是冰川侵蚀或堆积作用形成的山地湖泊。萨法拉兹告诉路透社记者，冰川湖溃决缘于“气温升高导致的冰川融化”，“气候变化是

这种事情发生的根本原因”。

据美国有线电视新闻网报道，巴基斯坦正遭遇规模空前的洪灾，冰川加速融化与洪灾有多大关联尚难判断。只是，冰川融化是气候

变化最明显的迹象，也是最直接的后果。

萨法拉兹提醒，如果不控制温室气体排放，冰川“将继续迅速融化”。陈丹（新华社专特稿）



6月中旬以来，强降雨在巴基斯坦引发的洪水等各类灾害已造成1396人死亡、12728人受伤。

图 9月 11 日，在巴基斯坦塞赫万，当地居民乘船离开洪灾区。

新华社/路透

俄法两国总统通电话 讨论乌克兰局势等问题

新华社莫斯科9月11日电（记者赵冰）俄罗斯总统普京11日应约与法国总统马克龙通电话，双方就乌克兰局势等问题交换了意见，其中包括扎波罗热核电站安全保障、全球粮食安全等。

据俄总统网站消息，普京在通话中表示，乌方频繁袭击扎波罗热核电站，包括核废料储存库，这将导致灾难性后果。俄罗斯专家为确保扎波罗热核电站的安全采取了一系列措施。当前需要向乌克兰政府施加压力，以使其立即停止对扎波罗热核电站的炮击。俄法双方表示愿在国际原子能机构参与下，就扎波罗热核电站周围局势进行非政治化协作。

法国总统府在新闻公报中说，马克龙在与普京通话中重申确保扎波罗热核电站安全的必要性。他呼吁俄罗斯军队从核电站撤出其重型和轻型武器，并遵照国际原子能机构建议，以确保核电站安全。

新闻公报说，马克龙将与乌克兰总统泽连斯基和国际原子能机构总干事格罗西保持联系，并在未来几天内与普京再次通话，以就确保扎波罗热核电站安全达成一致意见。

在讨论全球粮食安全问题时，普京表示，黑海港口外运的粮食首先应该满足发展中国家需要，因此欧盟不应对俄罗斯农产品和化肥向非洲、中东和拉丁美洲市场的供应设置障碍。马克龙表示，欧洲制裁并不适用于农产品或对农业至关重要的产品。包括俄罗斯在内的国际伙伴有着共同责任，确保面临最高粮食安全风险的国家继续获得所需粮食。

瑞典议会选举初步结果揭晓 两大阵营难分伯仲



瑞典议会选举初步结果12日凌晨揭晓，反对党阵营以一个议席的微弱优势领先于支持现任首相安德松的政党阵营。根据瑞典选举委员会公布的初步计票结果，由社会民主党、环境党、左翼党和中间党组成的支持现任政府的政党阵营，赢得议会349个议席中的174个；而由温和联合党、瑞典民主党、自由党和基督教民主党所组成的反对党阵营，赢得175个议席。

图为9月11日，在瑞典斯德哥尔摩，瑞典温和联合党领导人乌尔夫·克里斯特松（中）出席活动。

新华社/法新

美国多地举行“9·11”事件21周年纪念活动



9月11日，人们在美国纽约参加“9·11”事件21周年纪念活动。

当天上午，数百名遇难者家属、当年的救援人员以及美国联邦政府、军方代表等在雨中参加了在美国国防部五角大楼外举行的纪念活动。

美国总统拜登发表讲话说，美国的历史在那一天改变了。他说，美国将继续监控和打击恐怖主义活动，为保护美国人民将毫不犹豫采取必要行动。

新华社发

伊朗研发远程无人机可打击到以色列境内

伊朗半官方媒体12日援引军方高层消息报道，伊朗研发出一款先进的远程自杀式无人机，可打击到以色列境内主要城市。

伊朗陆军地面部队司令基奥马尔斯·海达里告诉迈赫尔通讯社，这款无人机“设计目的是打击以色列的特拉维夫和海法”。

以色列情报和特勤局（摩萨德）局长戴维·巴尔内亚当天在特拉维夫附近的赖赫曼大学演讲时说，如果伊朗对以色列诉诸武力，以方“将在伊朗土地上痛击那些罪魁祸首”，“（这些场景）将发生在德黑兰、克尔曼沙阿、或伊斯法罕”。

据路透社报道，上述3处地区发生过针对伊朗核项目或军事设施的破坏活动，伊朗政府指以色列为幕后黑手。

同一天，伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼呼吁国际原子能机构“不要屈从于以色列的压力”，称伊朗愿意与国际原子能机构继续合作。

国际原子能机构理事会3个月前通过一项决议，敦促伊朗就3座未申报地点出现铀痕迹的调查给出令人信服的解释。伊朗称，相关调查受政治驱动。

美国官员称，伊朗在最近的伊核协议恢复履约谈判中“倒退了”一步，把上述核查与恢复履约挂钩。

王宏彬（新华社微特稿）